

## Кириллу Кирилловичу Грищенко — 75 лет!



9 августа исполнилось 75 лет Кириллу Кирилловичу Грищенко — известному украинскому социологу, одному из основателей социологии управления в Украине, специалисту в области социально-экономических проблем развития украинского общества, на протяжении 17 лет бессменному ученому секретарю Института социологии НАН Украины.

Кирилл Кириллович родился в трудном военном 1941 году в Ясной Поляне в семье военного врача. Весь военный период мама воспитывала его одна, ожидая и веря в то, что отец вернется с войны. И ее надежды оправдались. Само место рождения — Ясная Поляна, родина Л.Н.Толстого, — сформировало определенный круг интересов. Кирилл Кириллович является по линии матери потомком Толстых, поэтому его интерес к жизни великого писателя не иссякает до сих пор. А тогда, в послевоенные годы, ему посчастливилось быть знакомым с личным секретарем Л.Н.Толстого Валентином Федоровичем Булгаковым, который делился с Кириллом Кирилловичем своими воспоминаниями о классике русской и всемирной литературы.

Но молодого, сильного и красивого юношу интересовала не только литература и история. В Тульской области в то время был на должной высоте развит велоспорт, которым он и увлекся так сильно, что в результате упорных тренировок и выступлений на соревнованиях стал Мастером спорта.

Выбор высшего учебного заведения для Кирилла Кирилловича был очевиден — Тульский педагогический институт им. Л.Н.Толстого. Он его окончил в 1964 году, получил диплом с отличием по специальности русский язык и литература. Однако время вносит свои коррективы: уже во время учебы он задумался о приобретении второй профессии. Поэтому в 1960-м

поступил в Московский институт народного хозяйства им. Плеханова по специальности экономист, а в 1966 году окончил его.

В 1965 году Кирилл Кириллович переехал в Киев, где сразу начал работать в отделе научной организации управленческого труда и делопроизводства ЭНИИ Госплана УССР. Перспективный молодой сотрудник уже в следующем году получил направление в аспирантуру. Однако он поступил не в экономический вуз, а в Институт философии АН УССР, потому что его стали интересовать именно социальные и философские аспекты управления.

В Институте философии в то время работали такие выдающиеся ученые, как П.В.Копнин, М.В.Попович, С.Б.Крымский, В.П.Иванов, В.С.Горский и др. Это был период расцвета украинской философии и зарождения социологии. В.Ф.Черноволенко, Л.В.Сохань, В.Л.Оссовский и др. стояли у “колыбели” нашей науки. К.К.Грищенко в 1970 году защитил кандидатскую диссертацию “Взаимоотношения руководителя и подчиненных как социально-этическая проблема” и был принят на должность младшего научного сотрудника в отдел философских проблем психологии.

Уже в 1972 году Кирилл Кириллович становится старшим научным сотрудником, а в 1975-м ему присвоено соответствующее научное звание. Благодаря множеству публикаций и высокому авторитету у сотрудников, он в 1975 году становится руководителем проблемной группы по вопросам этики отдела этики и эстетики Института философии, а в 1979-м — заведующим отделом социально-психологических проблем управления.

Это было время плодотворной и увлекательной работы. Зарождалась “заводская” социология, проводились обследования предприятий, где необходимо было перестроить систему управления в соответствии с рекомендациями ученых. Под руководством К.К.Грищенко в отделе разрабатывалось одновременно несколько научно-исследовательских тем: “Социально-психологические факторы оптимизации управленческой деятельности в условиях АСУ”, “Социальные и социально-психологические факторы совершенствования трудовой дисциплины, методов и стиля руководства в производственных коллективах Черноморского судостроительного завода”, “Социально-психологические факторы оптимизации управленческой деятельности”, “Разработка системы комплексного стиля трудового поведения работников ЧСЗ”, “Исследование социальных факторов, влияющих на эффективность работы среднего звена управления и коллективов цехов Киевского авиационного производственного объединения”, “Социальные факторы стимулирования труда в условиях экономического эксперимента”. Отдел стал высококвалифицированным творческим коллективом, что нашло отражение в коллективных монографиях и множестве статей. Монографии К.К.Грищенко “Социальное управление и АСУ” (в соавторстве), “Человеческий фактор интенсификации производства”, “Социальные аспекты экономической реформы” и в настоящее время не утратили своей актуальности и полезности.

Кирилл Кириллович руководил успешно защитившимися аспирантами. Причем каждый раз руководство Института философии обосновывало назначение кандидата наук научным руководителем кандидатских диссертаций тем, что он является ведущим специалистом по социально-психологическим проблемам управления в Украине и докторов наук по этому направлению попросту нет.

Как ведущий специалист по социологическим проблемам управления производством К.К.Грищенко объездил всю Украину с лекциями, часто выступал на предприятиях и был лектором общества “Знание”. В его личном деле хранятся многочисленные благодарственные отзывы о прочитанных лекциях.

Кирилл Кириллович работал в Институте социологии с первых дней его основания, с 1990 года. Сначала он заведовал отделом социальных проблем управления, а затем, после изменения структуры института, был заведующим сектором социальных механизмов рыночного регулирования отдела социологии рыночной экономики.

В конце 1994 года из института на работу в Секретариат Верховной Рады ушел ученый секретарь Э.А.Афонин. Валерий Михайлович Ворона, директор нашего института, долго уговаривал Кирилла Кирилловича занять этот пост. Говорил, что это не надолго, что скоро подыщем кого-то другого, что такого опытного человека, как Кирилл Кириллович, пока не найти, что если не он, то кто же... Одним словом, Кирилл Кириллович согласился исполнять обязанности ученого секретаря временно... Как потом оказалось — на 17 лет.

Первое десятилетие для Института социологии было временем его становления и утверждения, время трудностей и побед, время борьбы за научное признание и, элементарно, за здание, в котором он сейчас находится. Как писал сам К.К.Грищенко, “Институт — это академическое учреждение, эффективно работающее, постоянно расширяющее диапазон исследовательской деятельности, усиливающее свое влияние на практику государственного строительства и создания в Украине демократического гражданского общества. Совмещая традиционные и новейшие формы работы, Институт не только стремится сохранить свой кадровый потенциал, но и умножить его. Ценность и значимость деятельности Института заключается, в частности, в том, что к настоящему времени накоплен огромный и уникальный эмпирический материал о состоянии и направленности социальных процессов в Украине, собрана объективная информация, могущая послужить научным фундаментом для принятия государственных решений относительно стабилизации социально-экономической и политической жизни в Украине”<sup>1</sup>. Кирилл Кириллович вместе с дирекцией и заведующими отделами Института приложил к этому титанические усилия. Он был дипломатом нашего института в отношениях с Президиумом Академии наук, Отделением истории, философии и права, принимал взвешенные решения, искал и находил выход в непростых ситуациях.

Во многом благодаря усилиям К.К.Грищенко на посту ученого секретаря уже к 2010 году — к двадцатилетнему юбилею Института социологии — можно было утверждать, что “социология в Украине стала неотъемлемой частью мировой социологии. Украинская социология получила статус самостоятельной науки, ее роль в решении социальных проблем общепризнанна. Появился реальный шанс преодолеть отставание в уровне развития по сравнению с мировыми стандартами. Лидерство Института социологии

---

<sup>1</sup> *Грищенко К.* 10 лет Институту социологии НАН Украины // Социология: теория, методы, маркетинг. — 2000. — № 4. — С. 11.

НАН Украины в отечественной социологии неоспоримо как по объективным количественным показателям, так и с точки зрения высокого уровня фундаментальности и органического сочетания разработки теоретико-методологических и концептуальных оснований с проведением общенациональных эмпирических исследований”<sup>1</sup>.

Кириллу Кирилловичу удивительным образом удавалось совмещать сложную и ответственную работу ученого секретаря с научной деятельностью. Он публиковал статьи в журналах, был неизменным автором в сборнике “Украинское общество: мониторинг социальных изменений”.

Кирилл Кириллович — человек творческий, толерантный и доброжелательный в отношении своих коллег и товарищей. Принципиальный в спорных вопросах, но уважающий мнения других. Он очень отзывчив и готов выслушать, посоветовать и прийти на помощь в сложных жизненных ситуациях.

Дорогой Кирилл Кириллович! Мы, Ваши коллеги, от всего сердца поздравляем Вас и желаем крепкого здоровья, сил, энергии и вдохновения для активной творческой жизни.

---

<sup>1</sup> Грищенко К. 20 лет Институту социологии НАН Украины // Социология: теория, методы, маркетинг. — 2010. — № 3. — С. 14.